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Makroökonomie 1: 

Es sind alle Aufgaben zu bearbeiten!!! 
 
Aufgabe 1: (10 Punkte) 
Ergänzen Sie die folgenden Aussagen. 

a) (4 Punkte) Ökonomisches Prinzip: 
Maximumsprinzip: 
Mit einem _______________________ Input soll ein möglichst hoher Output 
(Zielerreichungsgrad) erwirtschaftet werden. 
Minimumsprinzip: 
Ein gegebener Output (Zielerreichungsgrad) soll mit einem möglichst 
_____________________ Input erwirtschaftet werden. 
 
b) (6 Punkte) Homo Oeconomicus: 
Der Homo Oeconomicus handelt___________________________. 
Er _______________________ seinen eigenen Nutzen. 
Er besitzt __________________________ Informationen. 

 

Aufgabe 2: (13 Punkte) 
Die Arbeitsangebots- und Arbeitsnachfragefunktionen lauten: 
W/P = -2L + 3.000  (Nachfragefunktion) 
W/P = 0,5L +500  (Angebotsfunktion) 

a) (3 Punkte) Bei welchem Lohnsatz ist kein Arbeiter mehr geneigt zu arbeiten. 

____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (6 Punkte) Wie viele Arbeiter sind bei Vollbeschäftigung beschäftigt? 

____________________________________ 
 ____________________________________ 
____________________________________ 
 ____________________________________ 
____________________________________ 
 
c)  (4 Punkte) Der Staat legt einen Mindestlohn fest. Hat diese Aktion Auswirkungen auf die 

Beschäftigung? Sind diese Auswirkungen positiv oder negativ? (Begründen Sie Ihre Aussagen.) 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 



Aufgabe 3: (8 Punkte) 
a) (4 Punkte) Wie lautet die Quantitätsgleichung? Geben Sie die Gleichung in absoluten Termen und in 
Wachstumsraten an. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (4 Punkte) Angenommen, es läge eine konstante Umlaufgeschwindigkeit des Geldes vor. Welche Auswirkungen 
könnte gemäß der Quantitätsgleichung eine expansive Geldpolitik (Ausweitung der Geldmenge) haben? 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 

Aufgabe 4: (4 Punkte) 
Gegeben sind die folgenden Wirtschaftsdaten: 

 2009 2010 
e 

(nominaler 
Wechselkurs) 

2 1 

P 
(inländisches 
Preisniveau) 

150 200 

P* 
(ausländisches 
Preisniveau) 

50 100 

Bestimmen Sie für beide Jahre den Kaufkraftparitätenwechselkurs und den realen Wechselkurs. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 



Aufgabe 5: (4 Punkte)  
Stellen Sie die Entstehungs- und Verwendungsrechnung im Rahmen der volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung 
dar. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 

Aufgabe 6: (6 Punkte)  
Ergänzen Sie das folgende Kreislaufmodell. (Tragen Sie die fehlenden drei Werte ein.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Haushalte Unternehmen 

Vermögens-
veränderungs

konto 

Staat 

Konsumausgaben: 250 

Faktoreinkommen:__________ 

Sparen:____________ 

Transferzahlungen: 100 

Steuern: 20 

Investitionen: 20 

Subventionen: 30 

Steuern:___________ 



Makroökonomie 2: 
Es sind alle Aufgaben zu bearbeiten!!! 
 
Aufgabe 1: (5 Punkte) 
Stellen Sie das Sparparadoxon graphisch dar. (Bitte benennen Sie alle Kurven und Achsen.) 

 
 
 
 
 
 
 

 
Aufgabe 2: (10 Punkte) 
a) (5 Punkte) Skizzieren Sie graphisch die Auswirkungen einer expansiven Geldpolitik in einer geschlossenen 
Volkswirtschaft. (Bitte benennen Sie alle Kurven und Achsen.) 

 
 
 
 
 
 
 

 
b) (5 Punkte) Es sei angenommen, dass sich das betrachtete Land in einer Liquiditätsfalle befindet. Ist es im 
Rahmen des IS-LM-Modells empfehlenswert, die Steuern zu senken? (Begründen Sie Ihre Aussagen.) 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 



 
Aufgabe 3: (5 Punkte) 
Skizzieren Sie graphisch die Effekte einer Steuererhöhung im Rahmen des IS-LM-Modells. (Bitte benennen Sie 
alle Kurven und Achsen.) 

 
 
 
 
 
 
 

 

Aufgabe 4: (5 Punkte) 
Diskutieren Sie Nachteile einer an der Theorie der Philipskurve ausgerichteten Wirtschaftspolitik – Bezugnahme 
zu Argumenten der Monetaristen sollte erfolgen. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
Aufgabe 5: (4 Punkte) 
Skizzieren Sie graphisch das neoklassische Wachstumsmodell. (Bitte benennen Sie alle Kurven und Achsen.) 

 
 
 
 
 
 

 



Aufgabe 6: (6 Punkte) 
Ergänzen Sie die folgenden Aussagen. (BIP = Bruttoinlandsprodukt) 

Neoklassisches Wachstumsmodell: 
Eine Erhöhung der Sparquote _________________________ das BIP pro Kopf (im 
Steady State). 
Eine Erhöhung der Abschreibungen _________________________ das BIP pro Kopf 
(im Steady State). 
Der Steady-State Kapitalstock verändert sich ____________________ im Zeitablauf. 

 

Aufgabe 7: (4 Punkte) 
Angenommen der Einkommensmultiplikator beträgt 2. Interpretieren Sie diesen Wert im Rahmen expansiver 
Fiskalpolitik. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 

Aufgabe 8: (6 Punkte) 
Diskutieren Sie den Einfluss von Innovationen auf das Wirtschaftswachstum im Rahmen einer modernen Volks-
wirtschaft. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 


